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ZARZĄDZENIE MINISTlłA FINANSÓW 

z dnia 5 kwietnia 1958 r. 
/ 

w sprawie-trybu dokonywani .. odpisów na fundusz rezerwow y i fuDtluSl rO'lwoju przf>z pFZeUsięf)wntwa prteioyslll 
terenowego. 

i 
Na podstawie ~ 11 uchwały nr 454 Rady Ministrów 

z dnia 19 listopada 1957 r. w sprawie zasad wyrównywania 
różnic cen, podziału zysku oraz finansowania środków obro­
towych' państwowych przedsiębiorstw przemysłu terenowego 
(Monitor Polski Nr 91, poz. 538} zarządza się. co następuje: 

§ t.. Ilekroć w njniejszym zarządzenIu jest mowa: 
1) o przedsiębiorstwach przemysłu terenowego - :rozumie 

Się przez to przedsiębiorstwa wymienione w § 1 ust. 2 
i 3 uchwały nr 454 Rady Ministrów z dnia 19 listopada 
1957 r. w sprawie zasad wyró'wnywania różnic ce:l, po­
działu zysku orit·z finansowania środkó·w obro-towych 
państwowych przedsiębiorstw przemysłu terenowego 
(Monitpr Polski Nr 91, poz. 538). 

2}' p uchwale Rady Ministrów - rozumie się przez to 
uchwałę pow-ołaną w pkt 1. 

§ 2. Zysk przedsiębiorstw przemysłu terenowego r." ';)0-

trąceniu wpłat do budżetu p'rzezna czany j es! na : 
1) fundusz zakładowy, 
2) fundusz rezerwowy, '" 
3~ fundusz rozwoju. 

§ 3. Wysokość i tryb dokonywania odpisó·w na fundusz 
zakładowy określają odrębne przepisy 

§ 4. 1. vVysokość odpisów nil fundusz rezerwowy usta­
lają corocznie prezydia wojewódzki ch rild Jlarodo'..vych (rad 
narodowych miast · wyłączonych z wojewódzlw). 

2. Wysokość roczn.ych odpisów na fundusz rezerwowy 
nie powinna w zasadzie priekraczać 2"/0 planowanego na da.­
ny rok osobowego funduszu plac wszystkich przedsiębiorstw 

przemysłu terenowego danego województwa, 
. 3. Z chwilą nagromaazenia przez przed.,iębiorstwo środ­

ków funduszu rezerwowego do wysokoki IO!'/c planowanego 
osobowego funduszu płac danego roku. odpisy na ten fun­
dusz ustają. 

§ 5. 1. Odpisy na fundusz rezerWowy rtokonywane są 
w ratach miesięcznych w wysokości 1/3 Wp~iłtY. kwartalnej 
ustalonej 'planem finansowym w terminie d.o dnia 15 kiłżdego 
miesiąca, na który przypada. wpłata . . 

2. Na podstawie kwartalnych- sprawo.z.'ań finansowych 
przedsiębiorstwa korygują wysokoiić odpisów na fundusz re­
zerwowy do wysokości procentow~go stosunku planowanych 
odpisów na fundu-sz. rezerwowy dl:. zysku wynikaiąceg,o z pla:-
nu przedsiębio'Tstwa. . . 

3. W razi.e gdy na skutek pogorszenia wyników w da­
nym kwartale odpisy na funcl'usz rezerwowy uległy zmniej­
szeniu, a w kwartale następnym istnieją możliwości wyró-
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wnania brakujących kwot, przedsiębiorstwa w pierwszej ko­
lejności przed odpisami na fundusz rozwoju uwpelniają środ­
ki funduszu rezerwowego. 

§ 6. Środki runduszu rezerwowego gromadzone są n'l 
'specjalnym rachunku bankowym "Fundusz rezerwowy" -w od­
dziale Narodowego Banku Polskiego finansujqcym działalność 
eksploatacyjną przedsiębiorstwa. 

§ 7. ŚrodKi funduszu rezerwowego przeznaczone są na 
pokrycie strat z całokształtu działalności gospodarczej przed­
siębiorstwa w wysokości wynikającej z bilansu okresowego, 
pomniejszonych o sumę otrzymanych przez przedsiębiorstwo 
dotacji z tytulu różnic cen. 

§ 8. 1. Przek<lzanie środków z rachunku funduszu rezer­
wowego na rachunek rozliczeniowy przedsiębiorstwa nastę­

puje na podstawie dyspozycji przedsiębiorstwa. 

2. Jednocześnie z dyspozycją przekazania ' środków 
z hinduszu rezerwowego na rachunek rozliczeniowy - przed­
siębiorstwo obowiązane jest zawiadomić właściwy wojewódz­
ki zarząd o stanie środków na rachunku funduszu rezerwo­
wego po uwzględnieniu przypadającej do pokrycia straty. 
Wojewódzki zarząd wspólnie z dyrektorem przedsiębiorstwa 

i głównymksiE:gowym zbada przyczyny . powstania strat 
--.: . 

i określi środki zar~dcze W celu z.ąpobieżenia .9alsz~mufch 
powstawaniu. 

§ 9. 1. Fundusz rozwoju tworzy się z: 
l) części zysku pozostającej po dokonaniu wpłat do budżetu 

oraz odpisów na fundusze zakładowy i rezerwowy, 
2) nadwyżek środków obrotowych, z wyjątkiem nadwyżek 

na dzień 1 stycznia 1958 r. 
2. Odpisy środków, o których mowa w ust. l, dokony­

wane są przez przedsiębiorstwa na podstawie bilansów kwar­
. talny ch i ewidencjonowane są na koncie "Fundusz rozwoju". 

. 3. Środki funduszu rozwoju pozostają' na rachunku roz-
liczeniowym przedsiębiorstwa. . 

§ 10. Środk.i funduszu rozwoju przeznaaone są na cele, 
o których mowa w § 15 uchwały Rady Ministrów. 

§ 11. 1. Przekazanie środków na fundusz inwestycyjny 
następuje na podstawie dyspozycji przedsiębiorstwa z jego 
rachunku rozliczeniowego w ciężar funduszu rozwoju. 

2. Tryb planowania i finansowania inwestycji z fundu- " 
szu inwestycyjnego określają odrębne przepisy. 

§ 12. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia 

z mocą od dnia 1 stycznia 1958 r. 

Minister Finansów : w z. J. Trendola 
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ZARZĄDZENIE MJNISTR.L\. FINANSOW 

z dnia 5 kwietnia 1958 r. 

w sprawie trybu wyrównywania różnic cen przedsiębiorstwom przemysłu terenowego. 

Na podstawie § 30 ust. 3 uchwały nr 325 Rady Mini­
slrów z dnia 29 kwietnia 1953 r. w sprawie zasad i trybu 
wykonywania budżetu Państwa (Monitor Polski z 1953 r. 
Nr A-53, poz. 592, Nr A-1l3, poz. 1477, z 1954 r. Nr A-32, 
poz. 464, Nr A-5!, poz. 688 i Nr A-55, poz. 753 oraz z 1956 r. 
Nr 69, poz. 848) oraz w związku z § 4 uchwały nr 454 Rady 
Ministrów z dnia 19 listopada 1957 r. w sprawie zasad wyró­
wnywania różnic cen, podziału zysku oraz finansowania środ­
ków ohrotowych państwowych przedsiębiorstw przemysIu 
terenowego (Monitor Polski Nr 91, poz. 538). zwanej w dal­
szym ciągu "uchwałą", zarządza się, co następuje: 

§ 1. 1. Ministerstwa sprawujące zwierzchni nadzór nad 
przedsiębiorstwami przemysłu terenowego, wymieniunymi w 
§ l ust. 2 uchwały, zwanymi w dalszym ciągu "przedsi ę bior­
stwami", oraz prezydia wojewódzkich md narodowych (rad 
narodowych miast wyłączonych z województ'lv), zwane 
w dalszym ciągu "prezydiami rad narodowych", otw orzą we 
właściwych oddziałach Narodowego Banku Polskiego banko­
we rachunki różnic cen. 

2. Na bankowe rachunki różnic cen, ' otwor7.0ne przez 
ministerstwa, przekazywane będą z budżetu centralnego środ­
ki na wyrównywanie różnic cen w granicach zapotrzebowania 
na dany kwartał w terminie do ' dnia 15 miesiąca poprzedza­
jącego kwartał, na który przyznano , środki. 

3. Wysokość różnic cen określaną jest corocznie w bud­
:tecie centralnym. 

§ 2. Wykorzystanie środków przeznaczonych na wyrów­
nanie różnic cen następuje w trybie przewidzianym obowią­
zującymi przepisami w sprawie zasad i trybu uchwalania 
i wykonywania budżetu Państwa z uwzględnieniem ponadto 
przepisów niniejszego zarządzenia. 

§ 3. !Dysponentami środków przeznaczonych na wyrów­
nywanie różnic cen są: 

l) ministerstwa sprawujące zwierzchni nadzór nad przed­
siębiorstwami jako dysponenci I stopnia, 

2) wlaściwe organy prezydiów rad narodowych jako dys­
ponenci II stopnia. 
§ 4. 1. Ministerstwa przekazują ze swego bankowego 

rachunku różnic cen 90% otrzymanych z budżetv central­
nego środków na bankowy rachunek różnic cen prezydiów 
rad narodowych. 

2. Pozostałe 10% środków przekazanych z budżetu mi­
nisterstwa zatrzymują na swoich bankowych rachunkach . 
różnic cen; środki te przeznacza się na pokrycie różnic cen 
przypadających na produkcję asortymentów wskazanych 
przez ministerstwa. 

3. Prezydia rad narodowych mogą podejmować zobo­
wiązan i a wyrównywania różnic cen w granicach kwo.t prze­
kazanych przez ministerstwa. 

§ 5. l. Zobowiązania o wyrównywaniu różnic cen pre­
zydia rad narodowych podejmają na podstawie zestawień 

pr7ew idywanych różnic cen, sporządzanych na formularzu, 
stanowiącym załącznik nr l do zarządzenia. 

2. Do zestawieJ1, o których mowa w llst. l, powinna być 
dołączona opinia wydziału finansowego prezydium rady na­
rodowej. 

§ 6. 1. Wyrównania różnic cen dokonują właściwe od­
działy Nnrodowego Banku Połskiego na podstawie akcepto­
wanych przez dysponenta II stopnia żądali zapłaty wystawio­
nych przez przedsiębiorstwa w okresach dekadowych na pod­
stawie zestawień różnic cen obciążając rachunek różnic cen 
tego dysponenta . 

2. Zestawienia różnic cen przedsiębiorstwa sporządzają 

na formularzu stanowiącym załącznik nr 2 do zarządzenia. 
3. Zestawienia różnic cen przedsiębiorstwa sporządzają 

na podstawie wystawionych faktur za sprzedane wyroby lub 
ś wiadczone usługi. Kwota różnic cen wynikająca z zestawie­
nia nie może jednak przekroczyć ~woty, do której pokrycia 
zobowiązało się prezydium rady narodowej, przypadającej 

na dony okres w odniesieniu do produkowanego wyrobu lub 
świadczonej usługi. 


